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北 京 消 防 协 会


京消协〔2020〕3号


北京消防协会防控疫情工作提示

协会各办事机构、分支机构、单位会员和个人会员：
为进一步贯彻落实《北京市人民政府关于进一步明确责任加强新型冠状病毒感染的肺炎预防控制工作的通知》、《市直机关工委关于市直机关各单位人员离京返京、被感染情况统计和疫情防控工作相关要求的通知》、《国务院办公厅关于延长2020年春节假期的通知》和《中共北京市委社会工委北京市民政局关于动员社会组织参与新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的倡议书》的要求，切实保障北京消防协会各机构会员及员工身体健康和生命安全，坚决打赢疫情防控攻坚战，现就新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作提示如下：
一、防控范围：
北京消防协会各办事机构、分支机构、单位会员和个人会员。
2、 春节假期安排：
    延长2020年春节假期至2月2日（农历正月初九，星期日），2月3日（星期一）起正常上班。
三、防控目标：
坚决落实习近平总书记重要指示批示精神，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，充分认识疫情防控形势的复杂性、严峻性，在市委、市政府统一领导下，切实履行属地责任、部门责任、单位责任和个人责任。宣传普及新型冠状病毒感染的肺炎防治知识，提高广大员工自我防护意识；完善信息监测报告机制，落实早发现、早报告、早隔离、早治疗和集中救治等措施；严防严控，联防联控，防止出现因工作措施落实不到位而导致的疫情蔓延或舆情问题。
四、防控措施：
（一）对各办事机构、分支机构、单位会员和个人会员从重点疫区回京的人员，要提前联系本人，督促其（含随行的家属和其他人员）回京后直接到属地的疾病预防控制机构登记、检查，按要求居家观察14日，每日向所在单位或者居(村)民委员会报告健康状况，配合居住地街道办事处、乡镇政府和社区卫生服务机构的服务管理，配合医务人员对其自身健康状况的随访或者电话询问等。
（二）对各办事机构、分支机构、单位会员和个人会员从国外或其他省市回京的人员，要提前联系本人，督促其回京后居家观察14日。
（三）对各办事机构、分支机构、单位会员和个人会员所出现的发热、乏力、干咳等情况的人员，要督促本人第一时间向单位报告，并立即到就近的医疗卫生机构发热门诊就诊。
（四）各办事机构、分支机构、单位会员和个人会员要加强宣传引导，教育提醒单位员工春节期间在家为主，尽量不外出参加活动，如必须外出参加活动的应当戴口罩。要注意环境和个人卫生，保持住所通风良好，勤洗手，不随地吐痰，打喷嚏或咳嗽时用纸巾或袖肘遮住口和鼻。
（五）各办事机构、分支机构、单位会员和个人会员应停止举办各类大型聚集活动，减少人员聚集，紧急事务可推迟或通过互联网等方式解决。
（六）工作在一线的消防设施维保、检测及排油烟清洗设施的单位会员，更要加强卫生防疫工作，搞好公共及办公环境卫生，做好日常消毒；教育员工增强自我防护意识，如有人员出现发热、咳嗽、气促等急性呼吸道感染早期症状，应按属地管理原则及时引导其当地就医、配合治疗，严守隔离观察有关要求。
（七）广大党员在这场疫情防控战斗中要自觉承担党组织分配的任务；要带头落实防控措施，做好自身安全防护工作，少聚会、戴口罩、勤洗手、常通风，广泛宣传科学防控知识；要带头不信谣、不传谣；要积极参加各类党员志愿服务活动，在抗击疫情中争当“遵守纪律模范”，“志愿服务先锋”。
（八）志愿服务组织要严格按照《民政部关于动员慈善力量依法有序参与新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的公告》开展工作。在疫情应对响应终止之前，不派工作人员、不发动组织志愿者进入湖北省。慈善组织应当根据湖北省武汉市等疫情严重地区的需求确定募捐方案，首先帮助筹集用于疫情防控的物资。
让我们一起加油，齐心协力打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控战。


                         北京消防协会
                               2020年1月27日
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