附件：
中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就安全生产作出重要指示强调，当前，全国正在复工复产，要加强安全生产监管，分区分类加强安全监管执法，强化企业主体责任落实，牢牢守住安全生产底线，切实维护人民群众生命财产安全。

习近平指出，从2019年的情况看，全国安全生产事故总量、较大事故和重特大事故实现“三个继续下降”，安全生产形势进一步好转，但风险隐患仍然很多，这方面还有大量工作要做。

习近平强调，生命重于泰山。各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置，树牢安全发展理念，绝不能只重发展不顾安全，更不能将其视作无关痛痒的事，搞形式主义、官僚主义。要针对安全生产事故主要特点和突出问题，层层压实责任，狠抓整改落实，强化风险防控，从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，当前，全国正处于统筹推进新冠肺炎疫情防控和复工复产的关键时期，安全生产意识和工作丝毫不能放松。各地区、各有关部门和各单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，树牢安全发展理念，层层压实责任，深入排查各领域各环节安全生产隐患，全面开展安全生产专项整治三年行动，坚持系统治理、精准施策，扎实推进危险化学品、矿山、交通运输、工业园、城市建设、危险废物等重点领域安全整治，确保见到实效；加快建立健全安全生产责任和管理制度体系、隐患排查治理和风险防控体系，加强监管执法和安全服务，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全。

全国安全生产电视电话会议10日在北京召开，会议传达学习了习近平重要指示和李克强批示。会议通报了去年以来的安全生产情况，并就统筹做好当前复工复产安全防范工作、扎实开展全国安全生产专项整治三年行动作出部署。中共中央政治局委员、国务院安委会主任刘鹤，国务委员、国务院安委会副主任王勇、赵克志出席。
会议要求，要深入贯彻落实习近平关于安全生产的重要指示精神，按照李克强批示要求，严格落实安全生产责任制，抓实抓细复工复产安全防范工作。要围绕从根本上消除事故隐患，在全国深入开展安全生产专项整治三年行动。要强化组织领导，把解决问题、推动企业主体责任落实作为整治的关键，进一步完善安全生产执法体系，提升基础保障能力，加强应急处置，扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化，为全面建成小康社会营造稳定的安全生产环境。

4月8日和13日，应急管理部党委书记黄明主持召开部党委会议，传达学习贯彻习近平总书记在主持中央政治局常委会会议时的重要讲话精神、关于安全生产重要指示和李克强总理批示要求，传达贯彻全国安全生产电视电话会议精神，研究部署贯彻落实措施。党委同志逐一发言。黄明强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示，牢固树立生命至上、安全第一观念，以自我革命精神提高认识、狠抓落实，坚决扛起防范化解重大风险的政治责任，为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作营造良好安全环境。会议指出，习近平总书记的重要讲话和重要指示，对落实常态化疫情防控举措、全面推进复工复产工作作出部署，对抓实安全风险防范各项工作提出明确要求，为我们做好当前和今后一个时期工作进一步指明了方向、提供了遵循。要认真学习贯彻，坚持底线思维，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，毫不放松统筹推进疫情防控和防范化解重大安全风险工作。要牢固树立安全发展理念，创新方式方法，提高能力水平，着力从根本上消除事故隐患，确保人民群众生命和财产安全。会议强调，当前我国复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战，越是这个时候越要做好防风险保安全护稳定工作。各级应急管理部门要始终绷紧安全这根弦，从近期四川、云南、福建、湖南等地接连发生的森林火灾和安全事故中反思自身差距和不足，更加深入扎实抓好安全风险防范各项工作。一要进一步提高思想认识，站在“两个维护”的政治高度，深刻分析影响当前安全生产和森林草原防火等工作的本质问题，以强烈的责任感使命感自我革命，加大力度推动有关方面整改提高。二要进一步抓实各项措施，死看硬守危化品、尾矿库、煤矿、消防、烟花爆竹等重点行业领域，组织各地加强动态精准监管执法，综合运用线上线下、蹲点蹲守和专家指导等手段，摸清各类安全隐患，落实各项安全措施，严把复工复产安全关，坚持在常态化疫情防控中做好安全生产工作。三要进一步压实责任，抓住正反典型案例强化示范引领和曝光约谈，督促地方党委政府加强重大风险分析研判、协调解决重点难点问题、配齐建强应急管理部门班子和队伍；认真履行安委办职责，及时督促提醒新业态新风险的监管部门落实“三个必须”责任；坚持问题导向、目标导向、结果导向细化企业主体责任清单，探索总结有效办法，真正把责任落实到位。四要进一步理顺森林草原防灭火体制机制，把生命至上、安全第一作为抢险救援铁的规矩，加快建立强有力的指挥体系，统筹加强国家和地方两支扑火力量建设，尽快配备一批先进适用装备，着力解决防火应急道路、隔离带、取水点等短板问题。五要进一步做好应急准备，着眼防大汛抗大震抢大险救大灾，深入研究、具体分析可能面临的新情况新问题，完善各类应急预案，加强演练磨合，提高应急处置能力，确保快速响应，有力有序有效开展救援。

4月10日，北京市政府部署贯彻落实全国安全生产电视电话会  市委副书记、市长陈吉宁强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神和李克强总理重要批示要求，坚决贯彻党中央国务院决策部署，狠抓各项安全生产责任落实，做到疫情防控和安全生产双促进，坚决防范和遏制重特大事故发生，确保首都社会安全稳定。要牢固树立安全发展的理念，全力以赴抓好安全生产各项工作。安全生产责任重大，要严格落实复工复产各项安全防范措施，同时要强化安全生产执法检查，各区各部门各单位要狠抓安全责任落实，推动安全生产各项工作落实到位，深入开展隐患治理，着力抓好风险防控，持续深入开展安全生产宣传教育，积极引导社会参与，打造安全生产社会共治的良好格局。
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