附件：
北京市严格施工动火作业消防安全管理的
若干措施（试行）

 
施工动火作业是指电焊、气焊、切割作业及使用喷灯、打磨、砂轮、电钻等可能产生火焰、火花和赤热表面的临时性作业。为深刻汲取“4·18”火灾事故教训，进一步严格施工动火作业消防安全管理，坚决预防和遏制因违规动火作业引发的火灾事故，根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国建筑法》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国劳动法》等法律法规，特制定以下措施。
一、压实企业主体责任

在具有火灾、爆炸危险的场所动火作业，特别是在既有建筑内的人员密集场所作业，必须按照规定时限办理审批手续和动火作业，并采取相应安全措施。
（一）必须落实企业主体责任。建设、施工、监理等企业主要负责人应严格履行安全管理法定责任，严格落实动火作业审批制度，强化动火作业全过程安全风险管控，坚决杜绝违章违规动火作业行为。
（二）必须签订安全协议。建设单位与施工单位应签订安全协议，明确各方消防安全管理的责任和任务，加强施工动火作业消防安全管理。
（三）必须制定动火作业管理制度。建设单位应明确固定动火区和禁火区域范围，明确动火作业证审批部门、审批流程和相关责任人，明确动火作业操作工具实名制使用管理人员，以及动火作业安全注意事项。
（四）必须依规动火审批。建设单位、施工单位应严格落实动火作业管理制度，动火证审批前应前往作业点进行安全核查，做好危险辨识、风险研判和动火分析，做到安全技术和管理措施可靠，严格按照规定流程履行审批手续。
（五）必须严格持证上岗制度。施工作业需要聘用具有相应资格人员实施动火作业的，作业人员必须持证上岗，并严格遵守安全操作规程。
（六）必须严格易燃易爆危险品管理。易燃易爆危险品应按照技术规范要求，与明火作业点保持安全距离；明火作业时严禁与使用油漆以及有机溶剂、乙二胺、冷底子油等易挥发产生易燃气体的物资作业交叉；建筑类涂料与胶粘剂选用应符合《建筑类涂料与胶粘剂挥发性有机化合物含量限制标准》《北京市禁止使用建筑材料目录》相关要求。
（七）必须严格作业现场安全管理。动火作业期间，施工单位应指定人员在指定的地点、时间动火作业，并落实看护措施，清理周边可燃物，配置灭火器等消防器材；动火作业结束，在规定时间内确认无火灾危险后方可离开。如遇火情，必须立即报警，及时处置。
（八）必须落实人员培训和应急演练。建设单位应告知施工单位作业场所火灾风险和消防安全管理制度，施工单位应组织施工人员对灭火及疏散预案、消防设施使用、火灾扑救、自救逃生及报警程序方法进行培训和演练。
二、认真落实监管责任

（九）强化属地管理责任。各区政府要加强对本地区施工动火作业消防安全管理的组织领导，建立协调调度工作机制，将施工动火作业安全防范纳入基层治理的重要内容，强化巡查检查和日常管理。街道（乡镇）要统筹做好本辖区施工动火作业的安全管理工作，督促居（村）委会、业主委员会、物业管理委员会等履行安全管理职责；定期组织开展检查，监督管理责任主体落实管理责任；指导居（村）委会针对违规动火作业，开展群众性宣传教育工作。
（十）强化部门管理责任。依法负有施工安全监管职责的部门，应当对违规动火作业行为实施严格监管执法。消防救援机构负责对动火作业依法开展消防监督抽查和查处检查发现的消防违法违规行为。住建部门负责依法督促房屋建筑和市政基础设施建设工程参建各方落实安全管理主体责任，严格施工动火作业消防安全管理。应急管理部门依法对申请特种作业操作证的人员进行证件管理，依法查处检查发现的无证作业行为。城市管理部门负责对管理职责范围内户外广告设施等方面施工动火作业行为的监督管理。市场监管部门负责依法落实职责范围内特种设备动火作业证件的管理，依法查处检查发现的无证作业行为。公安机关负责依法对违规动火作业实施拘留处罚，依法办理涉及违规动火作业的刑事案件。交通、文物、园林等部门依责落实其主管行业领域的动火作业监督管理。各相关部门对于含有《危险化学品目录》中易燃易爆成分的施工材料，要按照“同类同管”“同质同管”要求，督促施工单位严格存储和使用过程中的火源管理，禁止“交叉作业”，在全市引导使用水性漆等危险性小的施工材料。
三、严格施工作业监督执法

（十一）强化常态监督治理。各区各部门要持续开展违规动火作业整治，强化多部门联合治理，严格日常监督检查，尤其要加大对无证操作、违规作业的检查和查处力度，坚决落实“发现一起、处理一起、震慑一批”，对于因违规动火作业造成事故的，应依法追究相关人员的法律责任。
（十二）严格执行“五停工”措施。对存在以下五种违法违规情形的，各相关执法部门依据职责，一律依法责令停止施工：未依法办理施工许可或信息登记的；既有建筑施工区与非施工区之间未进行防火分隔的；动火作业人员未依法取得特种作业操作证，未落实动火审批或安全管控措施违规动火的；违规动火交叉作业的；公众聚集场所营业期间动火作业的。
（十三）严格行政刑事处罚。对于违反规定动火作业或者指使他人冒险作业的，依法采取罚款、拘留等执法措施；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
四、创新安全管理方式

（十四）推行“物联网+”监管。发挥“智慧建造”“智慧城市”等管理系统作用，在施工现场动火区域建立视频监控或使用手机等移动设备进行全过程录制，建立健全可追溯机制，加强动态监测和检查巡视。
（十五）提升既有建筑工程技防措施。在既有建筑工程中，应使用手机、移动摄像头等设备对动火部位进行全过程录制，并在动火区域设置独立联网感烟探测器，将报警信号推送至建设单位、施工单位微型消防站及乡镇（街道），做好应急处置准备。
（十六）推广动火作业线上备案。“京通/企安安”平台上线运行“动火报备”模块，鼓励单位场所通过平台报备施工动火作业，强化自主管理。
（信息来源：北京市消防救援总队官网/政策文件，2023年09月18日发布）
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