北京市规范电气防火检测技术服务机构
行业行为专项整治工作方案

为进一步提高电气防火检测服务水平，维护电气防火检测市场秩序，建立电气防火检测行业自律机制，规范电气防火检测服务机构的行为，促进和保障电气防火检测行业的有序发展，并鉴于全国“两会”期间公安部消防电气防火技术检测组发现的诸多问题，北京消防协会将于4月起至10月开展北京市规范电气防火检测技术服务机构行业行为专项整治工作，为确保专项治理工作取得实效，特制定本工作方案。
一、指导思想
以“提供服务、反映诉求、规范行为”为服务宗旨，遵循“科学公正、优质服务、廉洁自律”的职业准则，通过部署、自检、抽查、整治、总结五个阶段，严格按照消防法律法规、技术标准及与电气防火检测相关的规范深入开展专项整治工作，从而全面提高行业管理、技术水平，保证检测服务质量，强化依法管理、真诚服务从业理念。
二、组织领导
为使本次专项整治行动取得实效，特成立北京消防协会工作领导小组，协会行业指导部及行业分会负责组织抽查小组，统一协调此次专项整治的开展，密切配合，分工负责，抓好各项整治工作的落实。
三、整治对象和范围
（一）整治对象
此次专项整治对象是北京消防协会电气防火检测行业分会取得资信证书的单位会员。
（二）整治范围
凡违反法律、法规及规章，及《北京消防协会电气防火检测技术服务机构行业管理办法》、电检分会《工作细则》、《自律守则》相关规定，均纳入整治范围。
重点包括：
1. 电气防火检测报告情况
不按相关标准、规范要求保质保量完成电气防火检测业务；违反电气防火检测程序，压缩检测内容，降低检测质量，检测质量不严格，出具虚假或者失实电气防火检测报告。
2. 技术人员情况
技术人员挂靠、技术负责人不到岗、不能够提供聘用人员签订的劳动关系证明等不符合规定行为。
3. 经营场所情况
实际经营场所与注册地址不一致，场地面积达不到规定要求。
四、整治实施方式及步骤
此项专项治理工作自发文之日起至2016年10月结束，分别采取自检自纠和重点抽查相结合的方式进行，专项整治工作分五个阶段。
（1） 安排部署阶段（2016年4月）
以工作领导小组统一领导、行业指导部统一协调、电检行业分会会长及副会长单位共同参与的形式，组成抽查小组，密切配合，分工负责。
（2） 自检整治阶段（2016年5月）
各单位要按照协会整治工作领导小组的统一部署，认真开展组织自查，确保不走过场，不隐瞒问题，把问题解决在自查纠正阶段。各单位按照整治三项重点内容进行自查于5月31日前写出自查报告报行业指导部。
（3） 抽查整治阶段（2016年6月至7月）
     协会抽查小组将对30%的电气防火检测服务机构进行抽查，对拒不自检自纠的违纪案件，坚决做到发现一起、严肃查处一起。
（4） 整改处罚阶段（2016年8月至9月）
各服务机构要将专项整治工作与自身的实际工作相结合，认真查摆管理漏洞，针对存在的问题和薄弱环节，深入剖析产生问题的原因，完善制度，强化源头治理，严格监督措施，建立健全规范管理长效机制。对自查存在的问题和抽查发现的问题进行整改，在抽查中发现问题的给予以下处罚：
1.由消防协会领导或分会会长对违规机构负责人进行诫勉谈话；
2.责成违规机构做出书面检查；
3.在消防协会网站上予以通报批评；
4.在会员档案中记录不良行为；
5.注销其电气防火检测技术服务机构资信证书，直至撤销其电检行业分会会员资格，并向社会公示。
（5） 总结阶段（2016年10月）
整治阶段结束后，各服务机构要及时进行总结，将专项整治工作情况形成书面报告，协会工作领导小组将对电气防火检测服务机构专项整治开展情况进行督查验收。
五、工作要求
（一）加强领导，落实责任。各单位要将此次专项治理工作作为近期的一项重要任务来抓，建立健全专项治理组织机构，明确分工，责任到人，落实到位，并精心组织实施。
（二）做好宣传，深化认识。各单位要高度重视，充分认识整治工作的重要意义和违纪行为后果的严重性，做好治理工作内容和相关政策规定的宣传和发动，整治期间的信息公开，对外进行网上公示。
（三）强化管理，完善制度。各单位要严格按照整治方案的要求，紧密结合实际，对专项治理工作中自查出的问题进行认真整治和规范，建立健全长效机制。
（四）强化督导，务求实效。专项治理工作期间，专项工作领导小组将适时派出督导组，分赴各单位加强督促和指导，推进治理工作稳定、协调、扎实进行，确保专项治理工作取得实效。
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